

1929 год

¹Тяньцзинь²

17 сентября. В сегодняшнем номере «Зари» театр Гайэти, анонсируя очередную картину, заявляет: «Эта картина достойна внимания русских; только эта драма удовлетворяет вкусу русских». Теперь все кинотеатры делают чрезвычайно любезные реверансы в сторону русских, которые, кажется, только и делают им сборы: на одних иностранцев расчеты слабы. На русских работают здесь кино, магазины, портные, сапожники, прислуга, рикши, — но уважение к русским от этого нисколько не усиливается.

28 сентября. Больше недели не записывала ничего. Так серо и однотонно прошли эти дни, почти без впечатлений. Все время стояли сильные жары, изнуряющие больше, чем летом; каждый вечер где-то вдалеке сверкали молнии, но гроза ни разу не доходила до нас, и воздух был страшно душен и тяжел. Поэтому работалось плохо. Начала все же печатать на машинке рассказ мужа «Свадьба городского бога», из серии его китайских рассказов, которых у него уже намечено несколько. Рассказ, на мой взгляд, очень интересен, особенно для тех, кто мало знаком с китайскими народными верованиями. Удастся ли пристроить его куда-нибудь, не знаю. Очень трудно попадать в зарубежные журналы и газеты, где по-прежнему сидят генералы от литературы, не обращающие на нас, мелкую сошку, ни малейшего внимания.

¹ Подневные записи А.Н.Серебренниковой. Л. 36–39.

² Тяньцзинь являлся основным портом для всего северного Китая, расположенный в 80 милях к востоку от Пекина и в 40 милях от морского побережья, у слияния рек Бейхе и Ванхе. Для европейской торговли открыт в 1860 г. Разделен на две резко отличающиеся друг от друга части: Китайский город, находящийся в стороне от деловой части порта, и Иностранную колонию, состоящую из концессий: Русская (основана в 1900), Английская (основана в 1861), Французская (основана в 1861), Германская (основана в 1896), Итальянская (основана в 1900), Австрийская (основана в 1900), Бельгийская (основана в 1900) и Японская (основана в 1898). В этой части были улицы с хорошо оборудованными дорогами и освещением, городские парки, библиотеки, церкви и ипподром. Вдоль реки построена широкая набережная. На правой стороне реки Бейхе находились Французская, Английская и Германская концессии, размещены причалы. Русская концессия расположена вдоль левого берега р. Бейхе, рядом с вокзалом Пекин-Мукденской железной дороги. Концессия имела собственное городское самоуправление и полицию. Здание Русского генерального консульства находилось против начала Германской концессии и было окружено просторным парком, где построена Часовня-памятник в память погибших русских солдат во время Боксерского восстания (1900).